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Wśród wielu mniej lub bardziej prawdopodobnych możliwości rozwoju sytuacji 

w kraju nadal największym poparciem społecznym cieszy się koncepcja utworzenia koalicji 

rządowej przez dwa największe ugrupowania w obecnym parlamencie - PiS i PO1. Zawarcie 

po wyborach koalicji PO-PiS było założeniem przyjmowanym jako pewnik przez wielu 

wyborców głosujących na te ugrupowania. Zdaniem blisko jednej trzeciej ankietowanych 

(31%) najlepiej dla Polski byłoby, gdyby mimo istniejących różnic, konfliktów 

i emocjonalnych zaszłości oba te ugrupowania zdołały się porozumieć i utworzyć 

większościową koalicję rządową.  

O połowę mniejszym poparciem cieszy się pomysł przeprowadzenia 

przedterminowych wyborów parlamentarnych. Blisko co szósty respondent (17%) wobec 

niemożności zbudowania w Sejmie  przez rządzącą partię trwałego poparcia dla rządu 

wolałby już - z dwojga złego - ewentualne wiosenne wybory, które być może umożliwiłyby 

wyjście z politycznego pata.   

Co dziesiąty badany (10%) opowiada się za tym, by przy władzy pozostał 

mniejszościowy rząd PiS, zakładając jednocześnie, jak można się domyślać, że w parlamencie 

udawałoby mu się przeprowadzać swoje projekty. Taka sama liczebnie grupa (10%) uważa, że 

najlepiej byłoby, gdyby powstała koalicja rządowa utworzona przez PiS, Samoobronę i PSL. 

Ponad jedna czwarta ankietowanych (28%) nie podejmuje się rozstrzygać, które 

z proponowanych rozwiązań byłoby najlepsze dla Polski.  

                                                 

1 Badanie „Omnibus” zrealizowano w dniach 20-23 stycznia 2006 roku na liczącej 973 osoby reprezentatywnej 
próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1.  OSTATNIO ROZWA ŻANE SĄ MOŻLIWO ŚCI POWSTANIA RÓ ŻNYCH KOALICJI 
RZĄDOWYCH LUB PRZEPROWADZENIA WIOSN Ą TEGO ROKU PRZEDTERMINO-
WYCH WYBORÓW DO PARLAMENTU. KTÓRE ROZWI ĄZANIE W OBECNEJ SYTUACJI 
BYŁOBY, PANA(I) ZDANIEM, NAJLEPSZE DLA POLSKI?  
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Co interesujące, koncepcję przeprowadzenia przedterminowych wyborów do 

parlamentu ponad dwukrotnie częściej popierają wyborcy identyfikujący się z lewicą (32%), 

niż ci, którzy utożsamiają się z prawicą (14%). Prawicowcy, a w jeszcze większym stopniu 

badani określający swoje poglądy polityczne jako centrowe najczęściej chcieliby utworzenia 

koalicji rządowej PO-PiS (odpowiednio: 41% i 43%). To rozwiązanie zyskuje pewne poparcie 

także wśród zwolenników lewicy (33%).    

Tabela 1 

Ostatnio rozważane są możliwości powstania różnych koalicji rządowych lub 
przeprowadzenia wiosną tego roku przedterminowych wyborów do parlamentu.  

Które rozwiązanie w obecnej sytuacji byłoby, Pana(i) zdaniem, najlepsze dla Polski? 
Pozostanie  
u władzy 
mniejszo-
ściowego 
rządu PiS 

Utworzenie 
koalicji 

rządowej 
PiS i PO 

Utworzenie 
koalicji 

rządowej 
PiS, 

Samoobrony 
i PSL 

Przeprowadzenie 
przedtermino-
wych wyborów 

parlamentarnych 

Inne 
rozwiązanie 

Trudno 
powiedzieć Deklarowane 

poglądy polityczne 

w procentach 
Lewica 5 33 8 32 7 15 
Centrum 8 43 12 16 3 18 
Prawica 15 41 14 14 5 11 
Trudno powiedzieć 8 10 6 16 3 57 
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Za utworzeniem koalicji PO-PiS najsilniej optują, co zrozumiałe, wyborcy PO - ponad 

trzy piąte zwolenników tej partii (62%) opowiada się za takim rozwiązaniem. Wyborcy PiS 

popierają ten scenariusz wyraźnie rzadziej niż elektorat PO, choć jednocześnie jest to 

rozwiązanie mające wśród nich stosunkowo najwięcej zwolenników (32%).  

Tabela 2 

Ostatnio rozważane są możliwości powstania różnych koalicji rządowych lub 
przeprowadzenia wiosną tego roku przedterminowych wyborów do parlamentu.  

Które rozwiązanie w obecnej sytuacji byłoby, Pana(i) zdaniem, najlepsze dla Polski? 
Pozostanie 
u władzy 
mniejszo-
ściowego 
rządu PiS 

Utworzenie 
koalicji 

rządowej  
PiS i PO 

Utworzenie 
koalicji 

rządowej PiS, 
Samoobrony 

i PSL 

Przeprowadzenie 
przedtermino-
wych wyborów 

parlamentarnych 

Inne 
rozwiąza-

nie 

Trudno 
powiedzieć Potencjalne 

elektoraty 

w procentach 
PiS 20 32 16 17 4 12 
PO 3 62 1 22 1 12 
Samoobrona 3 5 36 21 2 33 
SLD 0 25 3 50 9 13 
LPR 11 18 24 19 4 24 

Niezdecydowani 6 6 6 24 5 53 
Niegłosujący 11 26 9 10 6 38 

Warto podkreślić, że koncepcja przedterminowych wyborów ma relatywnie 

najmniejsze poparcie w elektoracie rządzącej partii, czyli PiS - tylko 17% wyborców tego 

ugrupowania uważa, że obecnie dla Polski najlepszym rozwiązaniem byłoby rozpisanie 

nowych wyborów parlamentarnych. Za ich przeprowadzeniem najczęściej (50%) opowiadają 

się wyborcy SLD, najwyraźniej sądzący, że popierane przez nich ugrupowanie w nowych 

wyborach może tylko zyskać, a nie stracić.  

Utworzenia koalicji przez PiS, Samoobronę i PSL chcieliby przede wszystkim 

zwolennicy Samoobrony (36%) i LPR (24%), pewną liczbę sympatyków ma ona też wśród 

wyborców PiS (16%). Za pozostaniem u władzy mniejszościowego rządu PiS (przy 

milczącym założeniu, że będzie on w stanie realizować swoje projekty w parlamencie) 

najczęściej opowiadają się wyborcy tego ugrupowania (20%).  

 

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 
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Tabela 1. Ostatnio rozwa żane s ą możliwo ści powstania ró żnych koalicji rz ądowych lub przeprowadzenia wiosn ą 
tego roku przedterminowych wyborów do parlamentu. Które rozwi ązanie w obecnej sytuacji byłoby, 
Pana(i) zdaniem, najlepsze dla Polski? 1 - Pozostanie u władzy mniejszo ściowego rz ądu PiS;  
2 - Utworzenie koalicji rz ądowej PiS i PO; 3 - Utworzenie koalicji rz ądowej PiS, Samoobrony  
i PSL; 4 - Przeprowadzenie przedterminowych wyborów parlamentarnych; 5 - Inne rozwi ązanie 

                                                                                                    (%) 
        ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
        │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │    5     │  Trudno  │  Liczba  │ 
        │                            │          │          │          │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Ogółem                      │     10   │     31   │     10   │     17   │      4   │     28   │    973   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Płe ć                        │          │          │          │          │          │          │          │ 
        │  M ężczy źni                 │     12   │     33   │     12   │     18   │      4   │     22   │    468   │ 
        │  Kobiety                   │      8   │     30   │      8   │     17   │      5   │     32   │    505   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │          │ 
        │  18-24 lat                 │      4   │     44   │      3   │     27   │      2   │     21   │    152   │ 
        │  25-34                     │      9   │     27   │     12   │     20   │      5   │     28   │    178   │ 
        │  35-44                     │      8   │     34   │     13   │     13   │      4   │     28   │    162   │ 
        │  45-54                     │     13   │     29   │     12   │     20   │      4   │     22   │    198   │ 
        │  55-64                     │     14   │     35   │     11   │     12   │      4   │     25   │    121   │ 
        │  65 lat i wi ęcej           │     11   │     20   │     10   │     11   │      8   │     39   │    162   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │          │ 
        │  Wie ś                      │     13   │     24   │     12   │     12   │      5   │     35   │    359   │ 
        │  Miasto do 20 tys.         │     11   │     30   │      8   │     15   │      3   │     33   │    126   │ 
        │  20-100 tys.               │      9   │     33   │     10   │     21   │      5   │     22   │    187   │ 
        │  101-500 tys.              │      7   │     37   │     10   │     20   │      4   │     23   │    183   │ 
        │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │      6   │     44   │      7   │     26   │      5   │     13   │    117   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │          │ 
        │  Podstawowe                │     12   │     16   │      9   │     14   │      6   │     44   │    274   │ 
        │  Zasadnicze zawodowe       │     15   │     28   │     15   │     15   │      3   │     23   │    252   │ 
        │  Średnie                   │      6   │     41   │      9   │     19   │      3   │     22   │    338   │ 
        │  Wy ższe                    │      6   │     45   │      6   │     26   │      7   │     10   │    108   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │          │          │ 
        │  Kadra kier.,inteligencja  │      6   │     55   │      3   │     24   │      6   │      6   │     51   │ 
        │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │      8   │     46   │      9   │     11   │      3   │     22   │     75   │ 
        │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     10   │     27   │     12   │     20   │      2   │     29   │     99   │ 
        │  Robotnicy wykwalifikowani │      5   │     26   │     16   │     23   │      2   │     29   │     76   │ 
        │  Robotnicy niewykwalifik.  │     14   │     26   │     10   │     17   │      2   │     31   │     61   │ 
        │  Rolnicy                   │     24   │     14   │     18   │      5   │     11   │     28   │     52   │ 
        │  Pracuj ący na własny rach. │      5   │     47   │      5   │     20   │      0   │     22   │     25   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │          │ 
        │  Renci ści                  │     13   │     23   │     13   │     22   │      6   │     24   │     80   │ 
        │  Emeryci                   │     10   │     28   │     10   │     10   │      7   │     34   │    208   │ 
        │  Uczniowie i studenci      │      5   │     49   │      1   │     26   │      4   │     15   │     89   │ 
        │  Bezrobotni                │     12   │     20   │     13   │     18   │      3   │     34   │    113   │ 
        │  Gospodynie domowe i inni  │      8   │     37   │      5   │     24   │      2   │     24   │     43   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │          │          │ 
        │  Do 300 zł                 │     11   │     19   │     12   │     24   │      4   │     29   │    116   │ 
        │  301-500                   │     13   │     24   │      8   │     15   │      2   │     36   │    175   │ 
        │  501-900                   │     10   │     37   │     12   │     18   │      4   │     20   │    206   │ 
        │  901-1200                  │      5   │     34   │      7   │     23   │      3   │     28   │     69   │ 
        │  Powy żej 1200 zł           │      5   │     38   │      9   │     20   │     10   │     18   │     80   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │          │ 
        │  Złe                       │     11   │     21   │      9   │     19   │      4   │     36   │    250   │ 
        │  Średnie                   │     12   │     31   │     11   │     15   │      4   │     25   │    389   │ 
        │  Dobre                     │      6   │     38   │     10   │     18   │      5   │     23   │    334   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │          │ 
        │  Lewica                    │      5   │     33   │      8   │     32   │      7   │     15   │    120   │ 
        │  Centrum                   │      8   │     43   │     12   │     16   │      3   │     18   │    257   │ 
        │  Prawica                   │     15   │     41   │     14   │     14   │      5   │     11   │    302   │ 
        │  Trudno powiedzie ć         │      8   │     10   │      6   │     16   │      3   │     57   │    293   │ 
        ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
        │Zainteresowanie polityk ą    │          │          │          │          │          │          │          │ 
        │  Du że                      │     10   │     38   │     11   │     21   │      8   │     12   │    131   │ 
        │  Średnie                   │     11   │     40   │     12   │     18   │      5   │     14   │    480   │ 
        │  Nikłe/ żadne               │      9   │     17   │      8   │     15   │      2   │     49   │    360   │ 
        └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
 
 


